

战旗路：续写“焕乡”故事

□本报记者 李艳文/图

“这里油菜花开得好，姐妹们快来，我们可以在这里合个影。”戴着红丝巾的一众阿姨呼朋唤友，拍照打卡。他们春游的目的地，就是成都市郫都区战旗村。三月伊始，战旗村景区里，千亩油菜花正进入盛花期，金黄色的花海铺满大地，为春天画上浓墨重彩的一笔，也绘就了生态美、产业旺、村民富的乡村振兴新图景。

从沙西线进入战旗村村口，一条笔直的街道映入眼帘。战旗路是战旗村的主街道，来往的游客和车辆络绎不绝，沿街两旁的乡村十八坊、油菜花田、天府农耕博物馆等都成了打卡“网红点”。

战旗路的两旁，草地高低起伏，迎客松、红叶李等绿植相间其中，战旗村迎来了一批批来自全国各地的学习团体和游客。村口停车场上，几辆旅游大巴有序停放，它们载来的是来自各地的一日游旅行团。像这样的旅行团，战旗村每天都要接待好几拨。

蜂争蝶舞，春意盎然，微风、蓝天、黄花……勾勒出一幅美丽的田园风光，吸引远近游客纷至沓来。在战旗路右侧油菜

花田，游客或独自漫步，或三五成群，在浪漫花海间尽情遨游，呼吸着沁人心脾的花香，再加上川西民居的农家屋，将如画的风景装进相机。无论是坐在田边欣赏风景，还是漫步林盘享受时光，总有一种惬意与舒适。

战旗路的左侧是战旗村“乡村十八坊”。乡村十八坊，已经是战旗村的网红打卡点。唐昌布鞋、郫县豆瓣……“乡村十八坊”集中展示了郫县豆瓣、蜀绣、竹编在内的18种传统非物质文化制作工艺，是一条古色古香的“宝藏街”。街道两旁的榨油坊、酱油坊、布鞋坊、辣椒坊、竹编坊，郫县豆瓣坊等有序分布，一家接着一家，令人应接不暇，各坊老艺人均采用古老工艺制作产品，呈现一店一故事、一店一传奇的文化特色。游客可以游览参观每个坊的工艺产品生产过程，参与工艺产品制作的互动体验，现场感受浓郁的川西传统文化风韵。

“郫县豆瓣博物馆”坐落于“乡村十八坊”内，跨门进去，左边用大缸装满了豆瓣酱，柜台两旁也有包装好的各类豆瓣食



品。在四川，郫县豆瓣炒回锅肉，就似灵与肉的完美结合，因而郫县豆瓣有“川菜之魂”的美称。

再往前走，便来到了天府农耕博物馆，人眼便是立面浅色大理石“山水”造型墙面，层峦叠翠的“山水”化为空间符号，隐喻天府农耕文化天人合一的自然之气与海纳百川的开放包容之风。整个展厅设计运用了大量油画、艺术创作以及场景塑形，包括雕塑及多媒体结合的展示，营造多重感官体验，让观众在加深对天府农耕文化认知和了解的同时，更能直观全面

感受其气质。博物馆内，水车、农具、犁铧，洋溢着传统农耕文化的浓厚气息，仿佛诉说着古老的农耕生活场景与悠久农耕文化之根脉。

战旗村传统的川西小院风格，白墙青瓦，阳光从绿树间透了出来，洒在脸上，温暖而煦。在战旗村村口停靠的火车上，“火车跑得快，全靠车头带”十个字很是显眼。作为乡村振兴旅游景区的和集产学研一体的AAAA级景区，越来越受到全国各地游客的青睐，未来战旗村还将不断续写更加精彩的“焕乡”故事。

宇秀杏鲍菇
(外一首)

三都河

一革一素一茹
健康营养标杆
宇秀杏鲍菇
带着杏仁的香味
鲍鱼的形态
高昂着头
从果秀公司走出
以宇宙之秀的豪迈
自信满满地走进
现代生活万家烟火
市场的胃口
其实刁也不刁
绿色健康鲜嫩美味
就能把三尺涎水钓走
食客和吃货
牙舌自带刀
无论煎炒炖煮
统统光盘行动
远远近近
都在大快朵颐
慕名而来的食客
一群群闻香疾行
吃撑了肚皮
又大包大包提走

聪厨梅菜扣肉

尝尽天下草素配对
梅菜扣肉恩是绝配
聪明透顶的聪厨
更把这对绝配
拿捏到登峰造极
作为资深吃货
时常寻机会自打牙祭
可总是眼高手低
奈何没掌握烹饪秘笈
称心可口的食材亦太难寻
幸喜长沙聪厨而来
线上线下立体奔来
解了三尺涎水燃眉之急
聪厨梅菜扣肉横空出世
一举将湘菜预制菜方便菜
举高了好几个段位

(作者系中国作协会员)

春暖花开

庞蓓蓓(蚌埠学院)

春暖阳光抚芳草，
花开时节舞落霞。
微风送来琴瑟曲，
蜜蜂蝴蝶闹花家。

游子归来寻芳叶，
佳人含笑舞红霞。
春风吹送好时光，
天天桃花笑颜开。

四川省苍溪县：十里樱花竞相开放

□韩霖 徐咏秋 安渝松
本报记者 魏彪 文/图

春水初生晴方好，春林初盛樱花开。眼下，四川省广元市苍溪县唤马镇龙珠岭的十里樱花竞相开放，一簇簇娇嫩的野樱花缀满枝头，繁茂如雪，染白了山间，吸引众多游客前往赏花踏青、享受春日美景。

沿着山谷，一路走来，一路花开，游客们在挂壁栈道一览青山白云，沐浴着温暖和煦的阳光，嗅着扑面而来的樱花清香，静静地感受漫山遍野弥漫着浪漫、迷人的春日气息。

“我是苍溪本地人，和家人一起到这里观看樱花，打卡拍照。这里的樱花非常漂亮，景色非常美。”游客李丹阳告诉记者。

在景区现场，一场文化下乡演出在这里举行，游客和周边村民们早早就来到龙珠岭游客中心广场等候。上午9时，随着一阵热烈喜庆的音乐声响起，一场别开生面接地气的艺术节目表演正式开始。

据悉，这是苍溪县送文化（戏曲）进乡村活动在唤马镇的第5场演出，活动负责人特意把演出地点设在龙珠岭景区游客中心，并邀请十多位专业演员，精心策划创作编排节目，将红色文化、民俗文化、乡村旅游等元素融入节目中。

除此之外，景区还在“赏”“游”“吃”“娱”上下足功夫，除了邀请文化惠民演出团队走进景区之外，还推出骑马等趣味游乐项目，设有美食体验区和赏花游园区。游客不仅能体验骑马乐趣，还能品尝到坝坝宴，购买米花筒，寻味儿时的记忆，享受春日美好时光。

“米花筒我从小就爱吃，今天到这里，有好耍的，好看的好玩的，真好。”游客曹中朵说。

据悉，龙珠岭景区位于苍溪县唤马镇境内，景观区东西宽2000米、南北长5000米，海拔1000米。每年2月底至3月中旬，龙珠岭十里野生樱花渐次绽放，近观白里透红，远观如云似霞，红粉相间的樱花把绿意盎然的山林点缀，为广大市民、游客提供了一个春季旅游观光、休闲娱乐的好去处。



四川省通江县：千亩油菜花迎春绽放

□黎涛 本报记者 黄韬

近日，“嘉陵江第五届太古岛原生态油菜花节”在四川省南充市顺庆区渔溪镇渔溪桥村太古岛开幕。

十里江水九曲回肠，万亩湿地色彩缤纷。雨后的太古岛上，油菜花田笼罩在薄雾下，仿佛披了一层神秘的面纱。无人机从空中俯瞰，油菜花田中的“锦绣嘉陵江”五个大字格外醒目，图案上部分由两条“鱼”和“水流”组成，下半部分是“顺庆渔溪”四个大字。尽管晨雾尚未消散，当地群众和慕名而来的市民已经陆续入场，在油菜花田的步道两侧，小吃摊点、农特产品摊点已经摆好，静待活动开始。

艳丽的服饰，婀娜的舞姿，欢快的舞步，柔美的身姿……上午10时，油菜花节在舞蹈《盛世中华》中拉开序幕。随后，节目

《中华武魂》亮相，四名武师或舞剑、或耍刀，或表演铁头功，或展示拳脚功夫，引得观众连声称好。旗袍秀《节奏中国风》同样十分精彩，旗袍爱好者在走秀中或挽手胸前，或一字舒展，一举手、一投足，尽显高贵典雅气质，展现了旗袍之美和女性温文尔雅之美。金钱板《退红包》，讲述了党政干部清廉为政的故事，歌伴舞《琥珀》，古筝独奏《十面埋伏》、双簧《改革开放就是好》、双莲箫《歌唱新生活》、非洲鼓《欢乐的跳吧》等精彩节目先后上演。

开幕式活动结束后，自然少不了赏花。游客们或驻足观看，或徜徉其间，将鼻子凑到花上一嗅芬芳，拿出手机留下最美瞬间。在一侧的内河中，游客们穿好救生衣，摇一艘乌篷船，徜徉青山绿水

间，十分畅快。

“山好水好景色好，很适合带家人来休闲，今天又看了演出，还欣赏了油菜花美景，真的安逸。”家住顺庆区的陈先生说，他带了自己的露营装备来，下午和晚上将继续体验乡村旅游。

乡村旅游持续“升温”，村民也得到了实惠。在油菜花两边的空地上，当地村民摆起小摊，烧烤、玩具、小吃、饮料、水果以及土鸡、土鸭等特产，应有尽有，成了一道独特的风景线。

“去年油菜花节期间，我在不到两周时间赚了5000多元，这类节日活动确实能够提高我们的收入。”业主刘丽说到。

渔溪镇党委书记彭松柏介绍，嘉陵江流经渔溪境内11公里，是当地得天独厚的自然资源，太古岛是考古探明的新石器时代人类遗址，是当地特有的文化资源。自从2019年以来，当地已经连续举办五届油菜花节，节庆活动影响力、美誉度、人气指数持续攀升，“太古岛”油菜花节已经成为南充市民深刻的记忆和美好的回忆。“我们将继续依托嘉陵江这一自然资源，进一步挖掘渔溪生态文化资源，走好文旅、农旅融合之路，不断提升渔溪对外知名度和美誉度。”彭松柏说。

据了解，本次油菜花节将持续到3月20日，节日期间，当地还准备了烟花篝火晚会、帐篷露营音乐晚会、油菜花专业摄影、农特产品展示展销等项目，市民可前来露营、体验农家菜、内河泛舟、花间骑行、购买农特产品等。

春暖花开正当春 乔庄河畔春意浓

“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。”近日，四川省青川县阳光明媚，和煦的春风吹开了油菜花。乔庄河碧水绿波衬着一簇簇黄色，给人一种宁静的美，许多市民选择走出家门，享受春光。

蒋雨洁 郑怀林 本报记者 魏彪 摄

